# 汽车后市场行业周报

Lithium cell industry Weekly

★工信部等四部门有序开展智能网联汽车准入 和上路通行试点





2024年第【15】期

### 目 录

一、行业政策	3
【1】工信部等四部门有序开展智能网联汽车准入和上路通行试点	
【2】广东省能源局: 正在起草推进乡村充电基础设施建设、助力 "百千万工" 相关政策	程" …3
二、行业资讯	3
【1】国网南京供电指导企业"光储充"绿色节能改造,助力企业绿色发展	4
【2】蔚来能源获 15 亿元战略投资用于充换电/储能/电池服务等	4
【3】特锐德与 ENEOS 拟设立合资公司将在充电站、微电网等领域合作	4
【4】西藏墨脱首座超级充电站正式投运	5
三、技术前沿	6
【1】液冷超充	6

#### 一、行业政策

#### 【1】工信部等四部门有序开展智能网联汽车准入和上路通行试点

按照《关于开展智能网联汽车准入和上路通行试点工作的通知》(工信部联通装〔2023〕217号)有关工作安排,经汽车生产企业和使用主体组成联合体自愿申报、车辆拟运行城市人民政府同意、所在地省级主管部门审核推荐,工业和信息化部、公安部、住房城乡建设部、交通运输部(以下统称"四部门")组织专家对首次集中申报的方案进行了初审和择优评审,研究确定了9个进入试点的联合体。

下一步,四部门将按照试点总体要求和工作目标有序推进试点实施,并基于试点实证积累管理经验,支撑相关法律法规、技术标准制修订,加快健全完善智能网联汽车生产准入和道路交通安全管理体系,推动我国智能网联新能源汽车产业高质量发展。

目前获得上路通行试点的联合体涉及7个乘用车,1个货车和1个客车,试点城市主要分布在,北上广深以及重庆、郑州和海南儋州。

## 【2】广东省能源局:正在起<mark>草推进乡村充电基础设施</mark>建设、助力"百千万工程"相关政策

6月6日,广东省能源局发布关于省政协十三届二次会议《关于解决电动汽车充电难题的系列提案》答复的函。

就政协委员提出的问题,广东省能源局表示:正在起草推进乡村充电基础设施建设、助力"百千万工程"相关政策,到 2025 年实现 1062 个"百千万工程"第一批典型村(社区)公共充电基础设施全覆盖,为新能源汽车下乡提供创造良好充电环境。

#### 二、行业资讯

3

#### 【1】国网南京供电指导企业"光储充"绿色节能改造,助力企业绿色发展

2021 起,国网南京供电公司便指导南京飞燕活塞环股份有限公司开展绿色节能改造,,把生产、生活所需的传统能源全部用电能替代,实现厂区"全电化",促进生产提速、生产效率提高近 30%。

同时,国网南京供电公司建议企业利用厂房屋顶、闲置空地建设容量 4.79 兆瓦的光伏电站,同步配置 10 台 60 千瓦快充桩、2 台 7 千瓦慢充桩,通过能效管理系统有效促成能源互补,在保障企业用电高峰时期电力稳定供应的同时,也大幅提升了电网的安全稳定性。

2024年4月,南京飞燕活塞环股份有限公司2兆瓦/6兆瓦时用户侧储能电站投运。在集齐了"光伏、储能、充电桩、能效管理系统"四大元素后,江苏南京溧水区首个用户侧智能微电网在南京飞燕活塞环厂成功组网。

据悉,微电网并网后,全年替代电量 716 万千瓦时,相当于每年节约标煤 2348 吨、减排二氧化碳 7138 吨,减少能耗费用 224 万元。

#### 【2】蔚来能源获 15 亿元战略投资用于充换电/储能/电池服务等

5月31日,蔚来能源投资(湖北)有限公司获武汉光创新兴技术一期创业投资基金合伙企业(有限合伙)(简称"武汉光创基金")等机构15亿元人民币战略投资。本轮战略投资将用于充电、换电、储能、电池服务、能源互联网等领域的技术研发、制造、运维,蔚来能源充换电基础设施的布局发展,并支持车网互动创新业务的投入。

据了解,截至 5 月 31 日,蔚来已在全国建设换电站 2,427 座、充电桩 22,595 根,是全国布局换电站、充电桩最多的汽车品牌;蔚来充电桩面向全行业用户开放共享,超 80%电量服务蔚来以外用户。

#### 【3】特锐德与 ENEOS 拟设立合资公司将在充电站、微电网等领域合作

5月31日,特锐德发布关于特来电与 ENEOS 拟设立合资公司的公告。公告 提到双方拟共同设立"引能仕特来电(北京)新能源科技有限公司",合资公司 注册资本为人民币2亿元,其中,ENEOS 拟通过全资子公司引能仕(北京)企业 管理有限公司出资1亿元,特来电拟通过全资子公司特来电(北京)新能源科技有限公司出资1亿元,双方各占合资公司注册资本的50%。

据悉,引能仕(北京)企业管理有限公司是 ENEOS 在中国的全资子公司。ENEOS 是占据日本国内燃料油和润滑油市场半数以上份额的综合性能源公司,在日本开展扩充满足电动汽车用户充电需求的公共充电网络。

特锐德在公告中表示,公司与 ENEOS 通过成立充电网建设运营合资公司,充 分发挥各自的资源和技术优势,在中国实现充电站、微电网和虚拟电厂领域的合 作,探索创新充电网商业模式。本次合资有利于提升特来电充电网业务的发展, 增强其综合竞争实力,符合公司的发展战略和未来规划,符合维护公司发展利益 的需要和股东利益最大化原则。

#### 【4】西藏墨脱首座超级充电站正式投运

6月4日,宁德时代捐赠的西藏墨脱首座超级充电站正式投运。国家能源局发展规划司二级巡视员赵莉,国家能源局大坝安全监察中心副主任戴天将,宁德时代董事长助理、企业策划部部长、上海快卜董事长曲涛,上海快卜运营副总裁陈盛旺,墨脱县委副书记、政府县长李继承,县委常委、县人大常委会主任杨玉东等出席投运仪式。

墨脱县位于中国西南边陲,喜马拉雅山脉东段,多山的地形及多变的气候变化给新能源建设工作带来了极大挑战。宁德时代联合旗下光储充检智能电站服务商上海快卜,结合墨脱实际情况,量身定制了高防护、高安全、高效能的超级充电站解决方案,保障了充电站的顺利建成和运行,助力墨脱实现了新能源汽车超快补能设施"零"的突破。

墨脱超级充电站通过柔性分配充电功率,可同时为数十辆新能源汽车提供高效补能服务,结合神行超充电池强大的性能,还可实现"充电 10 分钟,续航 600公里"的 4C 补能速度,这为墨脱县乃至整个西藏地区新能源汽车的发展和普及提供了有利支撑。

5

#### 三、技术前沿

#### 【1】液冷超充

**技术背景:** 传统充电桩在高功率充电时会遇到一系列问题,如充电速度慢,设备发热量大,安全隐患等。

#### 技术要点:

液冷超充技术是电动汽车充电桩领域的一项创新技术,就是在电缆和充电枪 之间设置一个专门的液体循环通道,通道内加入起散热用的液冷却液,通过动力 泵推动冷却液循环,从而把充电过程中产生的热量带出来,使充电设备能够高效 运行。

液冷超充相对于传统充电桩功率更大,效率更高。目前普通快充桩功率一般在 120kW 左右,常规超充桩在 300kW 左右。华为液冷超充桩最大功率为 600kW, 蔚来汽车发布了全新的 640kW 全液冷超快充桩。充电速度更快,等待时间更短。

液冷超充更轻巧,使用寿命长。通常情况下,充电电缆的发热与电流的平方值成正比,充电电流越大,线缆发热也就越大。要降低线缆发热量、避免过热,就必须增加导线的截面积,也就意味着充电枪和充电线更重。而全液冷超充桩解决了散热问题,使用截面积更小的线缆就可以保障更大电流的传输。充电枪也更轻巧,像蔚来全液冷超充桩的充电枪只有 2.4 公斤。液冷噪音低,环境影响小。散热效率高,有助于降低设备故障率,提高充电设施使用寿命和可靠性。

6